

# 关于举办首届全国小学一、二年级教师写字培训、写字教学研讨方案

受教育部语用司委托，中国语文报刊协会、中国语文现代化学会联合主办“首届全国小学一、二年级教师写字培训、写字教学研讨会”，由中国语文报刊协会规范汉字书写专业委员会承办。

## 一、会议宗旨

1. 根据 2016 年 12 月“首届全国小学书法教育教学研讨会”形成的共识：一致认为当前书法教育最迫切的任务是抓好小学一、二年级人生初始最基础的硬笔写字教育教学！其中特别是培训、提高一、二年级教师，因为他们缺少“三笔字”训练，迫切需要提高硬笔写字和板书水平。尽快弥补教师缺失的教学基本功，这关系到能否尽快振兴书法教育的百年大计的急迫工作。

“专委会”调查了山东、河南、浙江、河北、江苏等省市，一致认为抓住了一、二年级写字教学，抓住了一、二年级教师写字、板书培训，不但抓住了书法教育的根本，也是提高教师职业技能、提高教学质量的重要任务，因此迫切希望引起教育部的重视。

这次语用司在支持去年举办首届全国书法教育教学研讨会的基础上今年继续支持中国语文报刊协会规范汉字书写专业委员会承办一、二年级师资培训和一、二年级写字教学研讨，这是对落实教育部加强中小学书法教育文件精神、打下扎实书法教育基础的最有力的举措。

2. 根据中国语文报刊协会领导的指示：让经费发挥更大的效益！并遵照语用司不许收费的精神，我们广泛听取各省、市建议：采取每年以培训一市为主，时间短，尽量不影响正常教学，科学施教，注重理论与实践相结合，并一定要总结出有效的培训经验。

今年的培训经过与几个省、市协商，最后得到河北省语委、省教育厅的大力支持！特别是河北省语委办主任王晖在去年研讨会上发言的中心内容就是“发挥语委的作用为书法教育教学做贡献！”，今年河北率先落实这一承诺！

## 二、会议组织

1. 根据与河北省有关部门研究，确定先以写字教学相对薄弱的保定市作为培训重点；

①写字培训一天：适应一、二年级年龄小尽量不用代课教师，利用周六一天对一、二年级教师进行写字培训；

②写字教学研讨会一天：组织全国规范汉字书写专业委员会会员和部分学校专职书法教师进行一、二年级写字教学专题研讨；

2. 市内学员走读，远郊区县及少数外市代表住宿一晚；

3. 为使培训取得扎实的效果并为今后培训事业的可持续发展总结好经验，培训采取分班和三套培训方案同时分别授课的办法进行教学，有讲有练有考核，并穿插交流写字教学研讨。

4. 经费全部用于专家讲座、书法教师讲课指导、食、宿及工作人员交通和参加研讨会的会员和部分学校专职书法教师两天的食宿等支出，不收取任何费用。

5. 培训人数 100~150 人左右，分六个班。

6. 研讨会人数 50~70 人

### 三、培训、研讨时间安排：11 月下旬或 12 月上旬举办

#### （一）周六

上午：8：30 开班

1. 中国语文报刊协会会长讲话
2. 中国语文现代化学会会长主持
3. 教育部语用司领导讲话
4. 省语委办领导讲话
5. 市教育局领导讲话
6. 文字专家傅永和讲座——汉字结构

下午：1：30~5：30

- 1：30~3：30 分班授课
- 3：50~5：30 学员写字练习

#### （二）周日进行一、二年级写字教学研讨

上午

8：30~11：30 写字教学研讨

下午

1：30~5：30 写字教学研讨

六个班教师开会分析总结三套教学方案，综合出一套好的培训方案，以提供今后有效培训。

主办单位：（教育部主管）



承办单位：规范汉字书写专业委员会

